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Dlakavi nosorog (Coelodonta antiquitatis 
(Blumenbach, 1799)), težko pričakovano 
paleontološko presenečenje končno v 
Sloveniji 
Matija Križnar 

Ko je slovenski paleontolog Ivan Rakovec v Proteusu pisal o izumrlih in še danes živečih 
nosorogih, ni slutil, da bomo potrebovali več kot petinsedemdeset let in da bo bomo šele 
leta 2023 v rokah držali prvi ostanek dlakavega nosoroga (Coelodonta antiquitatis (Blumen-
bach, 1799)) na Slovenskem. Zato je tudi primerno, da novi ostanek na kratko predstavimo 
širši naravoslovni javnosti prav v tej reviji, saj je odkritje paleontološko izjemno pomembno, 
hkrati pa ga spremlja tudi presunljiva zgodba. 

Dlakavi nosorog, ledenodobni posebnež 
Dlakavi nosorog (Coelodonta antiquitatis) je 
bil značilni predstavnik mrzloljubih (kri-

of ilnih) velikih in rastlinojedih sesalcev 
Evrazije. Skupaj z mamutom (Mammuthus 
primigenius) je oblikoval tako imenovano 
združbo (favnistični kompleks) Mammut-
hus–Coelodonta, ki združuje mnoge izumr-
le in še živeče sesalce, prilagojene izjemno 
mrzlim okoljem. V združbo poleg omenje-
nega dlakavega nosoroga in mamuta sodijo 
še severni jelen (Rangifer tarandus), moška-
tno govedo (Ovibos mochatus), zveri, kot sta 
polarna lisica (Alopex lagopus) in neustrašni 
rosomah (Gulo gulo), ter nekateri drugi. 
Če je bilo še pred pol stoletja o dlakavem 
nosorogu znanega zelo malo, pa so mnoge 
fosilne najdbe in sodobne raziskovalne me-
tode danes razkrile evolucijsko pot teh za-
dnjih ledenodobnih sesalcev. Prednike dla-
kavega nosoroga so odkrili v srednjem plio-
cenu, v približno 3,7 milijona let starih pla-
steh. Vrsta Coelodonta thibetana je živela na 
območju današnjega Tibetanskega višavja, 
kjer je očitno poseljevala visokogorske stepe 
in bila odlično prilagojena hladnemu pod-
nebju. Pliocenski tibetanski dlakavi nosorog 
se je ob koncu pliocena oblikoval v novo in 
geološko mlajšo vrsto Coelodonta nihowanen-
sis, ki je poseljevala že nižje ležeče predele 
vzhodne Kitajske. Zgodnjepleistocenska vr-
sta Coelodonta tologojoijensis se je že razširila 
v osrednjo in vzhodno Evropo. V evoluciji 
se je pri rodu Coelodonta podaljševala lo-
banja, čeljusti in zobje pa so se prilagodili 
mletju in trganju trave. V obdobju srednjega 

Okostje dlakavega nosoroga (Coelodonta antiquitatis) iz 
Češkega naravoslovnega muzeja v Pragi. Živali so lahko 
presegle ramensko višino do dveh metrov, čeprav je vrsta 
sodila med manjše pleistocenske nosoroge. 
Foto: Matija Križnar. 
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in predvsem poznega pleistocena je bil dla-
kavi nosorog razširjen po večjem delu Evro-
pe in severne Azije. Mnogoštevilne najdbe 
kažejo, da je poseljeval območje od seve-
rovzhodne Španije in Britanskega otočja vse 
do polotoka Kamčatka. Zanimivo je tudi, 
da njegovih ostankov niso našli v Skandina-
viji, enako izjemno redki pa so njegovi fosil-
ni ostanki v južnih predelih Evrope. Danes 
najbližji sorodnik rodu dlakavih nosorogov 
Coelodonta je ogroženi sumatrski nosorog 
(Dicerorhinus sumatrensis). 
Analiza stabilnih ogljikovih izotopov, pri-
dobljenih iz nosorogovih zob, kaže, da je 
bil dlakavi nosorog izrazito travojedi se-
salec, ki je poseljeval bolj odprte planjave, 
kot so stepe (Pushkina s sod., 2014). Nje-
govo okolje se je torej le redkokdaj prekri-
valo z okoljem istočasno živečega gozdnega 
(Stephanorhinus kirchbergensis) in stepskega 
nosoroga (Stephanorhinus hemitoechus), ki pa 
sta bila prilagojena toplemu  podnebju, torej 
medledenim dobam. O izumrtju dlakavega 
nosoroga še vedno ni enotnega mnenja. No-
vejše kronološke raziskave kažejo, da je bil 
dlakavi nosorog po Evraziji razširjen še pred 

približno 40.000 leti, potem pa je njegova 
prisotnost počasi upadala in populacije so 
se premaknile proti skrajnemu severovzhodu 
Azije. Zadnji predstavniki vrste pa so žive-
li še pred približno 14.000 leti na ozemlju 
vzhodne Sibirije (Stuart, Lister, 2012; Pu-
zachenko s sod., 2021).  

Zob iz gramozne jame pri Strnišču 
Prav dlakavi nosorog je bil še eden izmed 
zadnjih predstavnikov pleistocenskega žival-
stva, ki je manjkal na seznamu ledenodob-
nih in izumrlih velikih sesalcev v Sloveniji. 
Letošnje poletje smo ob obisku najditelja 
dobili težko pričakovano potrditev prisotno-
sti dlakavega nosoroga tudi na našem oze-
mlju. 
Presenetljivo je bil nosorogov zob odkrit že 
leta 1949, je pa kot spomin in opomin ostal 
pri najditelju. Po pripovedovanju odkritelja, 
danes starega že častitljivih štiriindevetdeset 
let, je ostanek našel med kazenskim delom v 
delovnem taborišču pri Strnišču blizu Ptuja, 
kamor je bil poslan star vsega osemnajst let. 
Zob je odkopal v gramozni jami, ki se je 
nahajala na območju taborišča oziroma da-

Razširjenost dlakavega nosoroga v poznem pleistocenu. Njegovo okolje se je razprostiralo od Iberskega polotoka do 
skrajnega vzhoda Sibirije. Nenavadna je njegova odsotnost v severnih predelih Sibirije, na Skandinavskem polotoku in 
v južni Evropi. Prirejeno po Markovi s sodelavci, 2013. 

Prvi ostanek dlakavega nosoroga (Coelodonta antiquitatis) iz Slovenije je zob, ki je bil odkrit že leta 1949 v 
gramozni jami blizu današnjega Kidričevega na Dravskem polju. Krona četrtega premolarja iz zgornje čeljustnice meri 
približno 42 milimetrov x 47 milimetrov x 48 milimetrov (zob je fotografiran z različnih strani). Primerek hrani 
Prirodoslovni muzej Slovenije (podarjen je bil poleti leta 2023). Foto: Matija Križnar. 
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našnjih tovarniških kompleksov pri Kidriče-
vem. Po pripovedovanju je ostanek ležal pri-
bližno štiri metre globoko v gramozu, ki ga 
je v poznem pleistocenu nanesla reka Drava. 
Že ob prvem ogledu smo sumili, da gre za 
zob nekega večjega rastlinojedca, seveda pa 
je šele temeljita preiskava pokazala, da je 
gospod izkopal zob dlakavega nosoroga. 
Zob je dobro ohranjen in smo ga pripisali 
četrtemu premolarju, ki je šele izraščal iz 
zgornje čeljustnice. Od zoba se je ohranila 
krona, ki je zelo malo obrabljena. Da zob 
pripada dlakavemu nosorogu, kažeta tudi 
oblika zobnih grebenov in predvsem braz-
dasta površina zobne sklenine. Drugi izrazi-
ti znak pripadnosti pa je zaprta medifoseta, 
ki jo setavljajo manjši zobni grebeni (Ga-
rutt, 1994; Dong s sod., 2021). Glede na 
obliko in obrabljenost zoba bi lahko osebku 
pripisali starost približno osmih let, torej je 
bil osebek razmeroma mlad dlakavi nosorog. 
O starosti primerka trenutno lahko zgolj 
ugibamo, čeprav najdišče leži na eni izmed 
poznopleistocenskih teras (predvidoma iz 
obdobja würma), enako pa tudi zob ne ka-
že daljšega transporta, čeprav je nekoliko 
zglajen. V prid starosti kažejo tudi nekatere 
redke in slabo raziskane najdbe okel in kosti 
mamutov, ki so jih našli blizu gradu Borl 
ob Dravi in v gradbeni jami pri Zlatoličju 
(Križnar, 2014). 
Opisani zob dlakavega nosoroga iz okolice 
današnjega Kidričevega sodi med najnovejše 
potrditve, da so ti veliki rastlinojedi lede-
nodobni sesalci živeli tudi pri nas. Njihovi 
ostanki so na ozemlju južne Evrope še ve-
dno redki ali celo popolnoma neznani, zato 
je ta najdba v paleontološkem pogledu po-
membna tudi za širši prostor. 
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Škrlatni vesoljčki
Mirko Kokole

Vprašanje, ali obstaja življenje tudi drugod v vesolju, buri domišljijo tako nestrokovnjakov 
kot znanstvenikov že tisočletja. Če vprašate danes katerega koli znanstvenika, ali misli, da v 
vesolju obstaja še kje življenje, vam bo zelo verjetno odgovoril pritrdilno. To seveda izvira iz 
našega poznavanja, kako izjemno veliko je vesolje in da je verjetnost, da je nastalo življenje 
samo naši Zemlji, izjemno majhna. Še malo več kot pred enim stoletjem so se z vprašanjem 
nastanka življenja v vesolju ukvarjali predvsem filozofi in teologi, danes pa je astrobiologija 
dobro razvita interdisciplinarna znanstvena veda, s katero se ukvarja veliko astronomov, 
biologov ter drugih znanstvenikov.

Do danes so astronomi odkrili več kot pet 
tisoč planetov zunaj našega Osončja, od teh 
jih je približno trideset takšnih, ki se na-
hajajo v bivalnem območju, kar pomeni, da 
bi lahko na njih obstajala tekoča voda, ki je 
eden od ključnih pogojev za obstoj življe-
nja. To pomeni, da imamo sedaj kar nekaj 
planetov, na katerih bi lahko iskali znake 
življenja. Tu pa postanejo stvari bolj zaple-
tene, saj moramo preučiti, kaj pravzaprav 
so znaki življenja na planetu zunaj naše-
ga Osončja. Ker do nobenega od teh pla-
netov ne moremo poslati sonde, ki bi nam 
pokazala, kaj je tam, smo omejeni zgolj na 
opazovanje svetlobe zvezde, ki se odbija od 
planetovega površja. Že samo zaznavanje te 
svetlobe je izjemno zahtevno in bo verjetno 
bolj zanesljivo šele, ko bosta začela delovati 
ELT (Extremly Large Telescope, Ekstremno 
veliki teleskop), ki je trenutno v izgradnji, 
in bodoči vesoljski teleskop HWO (Habita-
ble Worlds Observatory, Observatorij bivalnih 
svetov).
Ko enkrat lahko zanesljivo zaznamo svetlo-
bo, odbito s planetovega površja, se mora-
mo vprašati, katere značilnosti te svetlobe 
kažejo obstoj življenja. S tem vprašanjem 
se astrobiologi ukvarjajo že kar nekaj časa. 
Trenutno se strinjajo, da je najbolj zanesljivi 
kazalec za obstoj življenja, ki ga lahko vidi-
mo v spektru svetlobe, tako imenovani VRE 
(Vegetation red edge, Vegetacijski rdeči rob). 
Vegetacijski rdeči rob je izraziti preskok v 

absorpciji svetlobe med valovnimi dolžina-
mi, manjšimi od 700 nanometrov, in valov-
nimi dolžinami, večjimi od 700 nanometrov. 
Vegetacijski rdeči rob je posledica absorpcije 
svetlobe v molekulah klorofila, večina sve-
tlobe z valovnimi dolžinami, manjšimi od 
700 nanometrov, se absorbira, večina sve-
tlobe z valovnimi dolžinami, večjimi od 
700 nanometrov, pa odbija. Zakaj se je na 
Zemlji razvilo življenje s prav takimi mole-
kulami klorofila, danes še ni povsem jasno, 
je pa zelo verjetno povezano z dejstvom, da 
naše Sonce izseva največ svetlobe ravno v 
tem spektralnem delu svetlobe. 
Zvezde, kot je naše Sonce, ki je videti oran-
žne barve, pa v vesolju niso najbolj pogoste. 
Zato so znanstveniki začeli razmišljati, da 
bi bilo morda treba naše iskanje usmeri-
ti v najbolj pogoste zvezde v vesolju, ki so 
manjše in bolj rdeče barve ter sevajo veči-
no svetlobe v rdečem in infrardečem spek-
tru. To pomeni, da je verjetno, da se je tam 
razvilo drugačno življenje kot na Zemlji. V 
iskanju tega življenja se je skupina astrobio-
logov z Univerze Cornell v Združenih dr-
žavah Amerike odločila poiskati in preučiti 
organizme na Zemlji, ki so bolj prilagojeni 
takšnim razmeram. Izbrali so si žveplene in 
nežveplene škrlatne bakterije in iz njih izlo-
čili molekule bakterioklorofilov, ki so raz-
lične od molekul klorofilov, ki jih najdemo 
v rastlinah in modrozelenih bakterijah. Ve-
čina takih bakterioklorofilov je škrlatne in 


